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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Odpowiedź na interpelacje nr 5912

Szanowny Panie Marszałku

W odpowiedzi na interpelację nr 5912 Pani Poseł Katarzyny Kierzek-Koperska 
oraz Pani Poseł Doroty Marek w sprawie projektu rozporządzenia w sprawie 
zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas 
rejestrujących, uprzejmie informuję.

W resorcie finansów trwają prace nad projektem rozporządzenia Ministra 
Finansów w sprawie zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy 
zastosowaniu kas rejestrujących (nr 875  w wykazie prac legislacyjnych Ministra 
Finansów). W toku prac projekt podlegał dwukrotnym konsultacjom publicznym i 
opiniowaniu. 
 
Przedmiotowe rozporządzenie stanowi kolejny krok wypełnienia dyspozycji 
zawartej w art. 111 ust. 1 ustawy o VAT1, zgodnie z którą do ewidencji przy 
zastosowaniu kas rejestrujących zobowiązani zostali wszyscy podatnicy 
dokonujący sprzedaży na rzecz osób fizycznych nieprowadzących działalności 
gospodarczej oraz rolników ryczałtowych, zwanej dalej „działalnością określoną w 
art. 111 ust. 1 ustawy”. Mając na uwadze uwarunkowania budżetowe oraz 
organizacyjne intencją Ministra Finansów jest stopniowe obejmowanie podatników 
obowiązkiem ewidencjonowania przy użyciu kas rejestrujących w poszczególnych 
branżach.  I tak, obecny projekt rozporządzenia zawęża zakres stosowanych 
dotychczas zwolnień od tego obowiązku w kolejnym obszarze. Zmiana ta dotyczy 
m.in. świadczenia usług parkingu samochodów i innych pojazdów, bez względu na 

1 Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2024 r. poz. 361 ze 
zm.)
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sposób sprzedaży, w tym dotyczy tych usług świadczonych w modelu 
samoobsługowym. Projekt przewiduje ponadto objęcie obowiązkiem 
ewidencjonowania generalnie każdej sprzedaży towarów lub usług, wykonywanej z 
wykorzystaniem urządzeń do automatycznej sprzedaży. 

Zgodnie z projektem rozporządzenia, wykonywanie tych czynności będzie 
skutkowało prowadzeniem ewidencji sprzedaży „od pierwszej złotówki”, tj. do tych 
czynności nie będą miały zastosowania tytuły zwolnieniowe przedmiotowe i 
podmiotowe w zakresie stosowania kas rejestrujących. 
W uwzględnieniu uwag do projektu po pierwszych konsultacjach publicznych, w 
ramach świadczenia usług parkingu oraz dla sprzedaży towarów i usług 
wykonywanej z wykorzystaniem urządzeń do automatycznej sprzedaży – w 
projekcie z 21 października br. przewidziane zostały pewne zmiany mające na celu 
zasadniczo wydłużenie realizacji obowiązków fiskalizacji i doprecyzowanie ich 
zakresu. 

Przykładowo obowiązek fiskalizacji usług parkingowych nie dotyczy tych usług, 
które są świadczone przez podatnika na rzecz jego pracowników, podobnie jak 
innych czynności które świadczone na rzecz pracowników podlegają wyłączeniu z 
obowiązków ewidencjonowania, a termin fiskalizacji dla tej branży został 
przewidziany na 1 kwietnia 2026 r. Z kolei zaś obowiązek fiskalizacji sprzedaży 
pozostałych usług oraz towarów, wykonywanej z wykorzystaniem urządzeń do 
automatycznej sprzedaży wydłużono do 1 kwietnia 2027 r. 

Obecnie trwa analiza uwag z drugiego etapu konsultacji projektu. Z pewnością 
termin fiskalizacji dla tej branży będzie podlegał rewizji i zostanie zaproponowany 
taki, który zapewni niezbędny czas na realizację obowiązku. 

Dodatkowo należy wyjaśnić, że propozycja zawarta w treści interpelacji w zakresie 
zwolnienia z obowiązku stosowania kas rejestrujących części parkingów, które 
dysponują systemami cyfrowymi nie jest uzasadniona i w mojej ocenie stanowiłaby 
naruszenie zasad równego traktowania podatników wobec prawa. 
Inne branże również stosują rozwiązania automatyczne, zdigitalizowane, a wymóg 
stosowania urządzeń fiskalnych do prowadzenia ewidencji sprzedaży obejmuje też 
tych podatników. 
Dla przykładu, nawet opracowanie aplikacji mobilnej służącej do rozliczania opłaty 
za przewóz osób, dla której przepisy prawa określają minimalne wymagania 
funkcjonalne oraz sposób zabezpieczenia danych zgromadzonych przez tę 
aplikację2 nie uwalnia podatników stosujących tę aplikację w branży przewozu 
osób od obowiązku fiskalizacji świadczonych usług. 

Odnosząc się zatem do postulatu certyfikacji urządzeń parkingowych przez 
Główny Urząd Miar zaznaczyć należy, że byłoby to działanie mające charakter 
nadmiarowy oraz wydłużyłoby znacznie proces fiskalizacji branży. Natomiast 
opracowanie specjalnej, nowej procedury certyfikacji dla urządzeń parkingowych 
skutkowałoby dodatkowymi, nieoszacowanymi kosztami. 

Wskażę, że proces certyfikacji urządzeń fiskalnych jest powszechny, obowiązkowy 
i stosowany dla obecnie dostępnego szerokiego katalogu rodzajów kas 
rejestrujących. W tym stosowane są przez niektóre branże kasy mające postać 

2 Rozporządzenie Ministra Cyfryzacji z dnia 28 maja 2020 r. w sprawie aplikacji mobilnej 
służącej do rozliczania opłaty za przewóz osób (Dz. U. poz. 954). 
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oprogramowania, co przewidziano w rozporządzeniu Ministra Finansów 
Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 29 maja 2020 r. w sprawie grup 
podatników lub rodzajów czynności, w odniesieniu do których możliwe jest 
używanie kas rejestrujących mających postać oprogramowania3. 

Na podstawie tego rozporządzenia podatnicy świadczący wskazane wyżej usługi 
przewozu osób, czy np. usługi mycia i czyszczenia pojazdów, realizowane przy 
użyciu urządzeń do automatycznej sprzedaży, mogą stosować kasy mające postać 
oprogramowania w realizacji nałożonego na nich obowiązku fiskalizacji. 

W zależności od wyniku analiz uwag do projektu rozporządzenia w sprawie 
zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas 
rejestrujących, będą podejmowane dalsze decyzje dotyczące ewentualnego 
dopuszczenia kas mających postać oprogramowania również w  obejmowanych 
fiskalizacją branżach, w tym parkingowej. 

 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

3 Dz. U. z 2023 r. poz. 2268.
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